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ВИХОВАННЯ МЕДІАКУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ В УМОВАХ 
ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ

В умовах стрімкої цифровізації суспільного життя та глобальної інформатизації проблема 
виховання культури роботи з інформацією набуває виняткової гостроти. Особливо це стосу-
ється системи професійної підготовки фахівців у педагогічній галузі, адже в умовах воєнного 
стану та гібридних загроз (Кремень та ін., 2022; Марусяк, 2022) інформаційний простір стає 
полем не лише для навчання, а й для маніпуляцій та дезінформації.

У цьому контексті кардинально змінюється роль учителя. Він перестає бути суто транслято-
ром знань; він стає ключовим суб’єктом формування «медіаімунітету» (Кремень та ін., 2022) 
учнівської молоді, наставником, «менеджером з інформаційної гігієни» в освітньому серед-
овищі. Це висуває нові вимоги до його професійної підготовки, ядром якої виступає медіакуль-
тура.

Традиційні підходи, що зводили її до «ІКТ-компетентності» (тобто володіння комп’ютером 
та базовими програмами), є очевидно недостатніми. Сучасний учитель має володіти цілісною 
системою знань, умінь та цінностей для проєктування безпечного інформаційно-освітнього 
середовища, ураховуючи не лише технологічний, а й психологічний, соціальний та етичний 
компоненти (Колеснікова, 2017; Ороховська, 2015).

Теоретичні аспекти формування інформаційної компетентності та культури досліджували 
такі науковці, як В. Ю. Биков, Н. В. Морзе, О. М. Спірін, О. В. Овчарук (Використання серві-
сів..., 2023; Кремень та ін., 2022; Морзе, Василенко, Смирнова-Трибульська, 2021). Аспекти 
медіаосвіти та медіаграмотності досліджували Л. Найдьонова, О. Волошенюк та ін. (Концеп-
ція цифрової медіаосвіти..., 2024; Медіаосвіта та медіаграмотність, 2012).

Водночас бракує досліджень, що пропонують оновлене бачення цієї культури саме для вчи-
телів, яке б ураховувало сучасні виклики: наслідки «кліпового мислення» через дистанційне 
навчання, психологічний тиск гібридної війни (Марусяк, 2022), засилля дезінформації, мані-
пулятивних технологій та фейків у медіапросторі (Морзе, Василенко, Смирнова-Трибульська, 
2021). Існуючі моделі часто є фрагментарними, роблячи акцент лише на окремих аспектах 
(технологічному, когнітивному), і не пропонують цілісного, інтегративного бачення. Це під-
креслює необхідність переосмислення та розширення змісту даного поняття.

Мета статті полягає у здійсненні теоретичного аналізу існуючих підходів та обґрунтуванні 
оновленої структури поняття «медіакультура майбутніх учителів» як інтегративної профе-
сійно-особистісної якості в умовах цифрової трансформації освіти та сучасних викликів.

У процесі дослідження були застосовані теоретичні методи: аналіз, синтез, узагальнення та 
систематизація науково-педагогічної літератури для визначення ступеня розробленості про-
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блеми; метод моделювання для розроблення оновленої структури досліджуваної культури; 
системний підхід для визначення зв’язків між її компонентами.

Ми погоджуємося з позицією доктора психологічних наук Любові Найдьонової (Концепція 
цифрової медіаосвіти…, 2024), що виклики глобальної цифровізації та ШІ, які змінюють усі 
сфери життя (від держпослуг до освіти й військової справи), вимагають адекватної реакції 
в умовах війни.

Авторка зазначає, що у зазначеному контексті медіаосвіта (Концепція цифрової медіаос-
віти…, 2024) повинна трансформуватися у цифрову медіаосвіту. Гібридний характер війни, що 
проявляється в постійних інформаційних атаках та дезінформації, вимагає від людей особли-
вих навичок свідомої взаємодії з медіа. Ці навички передбачають розуміння того, як функціону-
ють медіа в демократії, як їхня робота обмежується під час війни, а також знання медіаефектів 
та способів протидії маніпуляціям. Пропаганда теж активно використовує новітні технології, 
що вимагає поглиблених методів боротьби з нею. Важливо усвідомлювати, що медіаконтент 
про трагічні події війни може спричиняти додатковий стрес і повторну травматизацію (медіа-
травму).

Проте медіа мають і терапевтичний потенціал: здорова взаємодія з ними може стати чинни-
ком подолання травми та підтримки посттравматичного зростання.

Вихідні орієнтири для наукового обґрунтування поняття «медіакультура» закладені в його 
лексичній структурі, яка є синтезом слів «медіа» та «культура». Однак спираємося на думку 
Г. В. Онкович, що написання визначається за правилами українського правопису та дає змогу 
уточнити основні ознаки даного феномена (Онкович, 2007).

Важливим аспектом медіакультури педагога постає його критичне ставлення до інформації, 
дотримання етичних норм під час використання медіаресурсів, а також кодексу про авторське 
право захисту інформації та користувачів загальними інформаційними ресурсами, передба-
чення наслідків некоректної поведінки в інформаційному середовищі (Баловсяк, 2004).

Таким чином, можна визначити, що медіакультура вчителя – це значно більше, ніж сума 
знань чи «ІКТ-компетентність». Це інтегративна професійно-особистісна якість, що характе-
ризує здатність і готовність фахівця свідомо й відповідально вирішувати завдання безпечної 
та продуктивної життєдіяльності в інформаційному середовищі, а також проєктувати розви-
вальний освітній простір на основі ціннісного ставлення до інформації (Медіаосвіта та медіа-
грамотність, 2012).

Новий підхід до структурування медіакультури передбачає відхід від вузькопредметного 
розуміння (лише технологічний аспект) до холістичного (цілісного). Ми пропонуємо розгля-
дати її структуру через єдність таких компонентів:

Аксіологічно-мотиваційний компонент. Це ціннісне ядро медіакультури. Він включає:
–– сформовану гуманістичну світоглядну позицію та усвідомлення інформації, даних та 

медіаграмотності як найвищої цінності;
–– стійку внутрішню мотивацію до дотримання «інформаційної гігієни», що виступає зраз-

ком для наслідування;
–– усвідомлення особистої відповідальності за формування культури медіаспоживання 

в учнів;
–– інформаційну етику: повагу до інтелектуальної власності (академічна доброчесність), 

відповідальність за створюваний та поширюваний контент.
Когнітивно-інформаційний компонент. Традиційні знання з інформатики (володіння про-

грамами, будова ПК) є базовими, але недостатніми. Новий підхід вимагає їх розширення за 
рахунок:

–– знань у галузі психології медіа, теорії гібридних загроз, механізмів пропаганди та методів 
психологічної саморегуляції (особливо актуально в умовах воєнного стану);
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–– глибоких знань принципів медіаграмотності, механізмів критичного мислення, розуміння 
нових цифрових загроз (deepfakes, маніпуляції алгоритмів ШІ);

–– інформаційно-медійної грамотності у сфері здоров’я, політики та соціального життя: 
здатності критично оцінювати інформацію, відрізняти наукові дані від маркетингових маніпу-
ляцій та фейків, володіння базовими алгоритмами фактчекінгу.

Діяльнісно-проєктивний компонент. Це практичне ядро, що передбачає не лише репро-
дуктивні вміння (використати програму за інструкцією), а й творчо-проєктивні:

–– уміння проєктувати безпечне цифрове освітнє середовище (безпечне, психологічно ком-
фортне, мотивуюче);

–– володіння сучасними здоров’язбережувальними технологіями у цифровому просторі 
(тайм-менеджмент, цифровий детокс);

–– володіння сучасними освітніми технологіями (хмарні сервіси, системи управління 
навчанням (LMS), інтерактивні платформи, інструменти для створення власного освітнього 
контенту);

–– уміння використовувати цифрові технології (мобільні додатки, освітні онлайн-плат-
форми) для організації рухової активності, навчання та моніторингу.

Рефлексивно-прогностичний компонент. Цей компонент є ключовою інновацією в новому 
підході, що включає:

–– здатність до самоаналізу та рефлексії власної інформаційної діяльності та медіаспожи-
вання;

–– володіння навичками профілактики професійного (цифрового) вигорання, стрес-
менеджменту та психологічної самодопомоги в умовах інформаційного перевантаження;

–– уміння прогнозувати ризики для учнів (кібербулінг, деструктивний контент, залежності) 
в освітньому процесі та завчасно їх нівелювати;

–– готовність до творчого застосування інформаційних технологій для вирішення нестан-
дартних педагогічних завдань.

Таким чином, новий підхід зміщує акцент із ІКТ-компетентності на «компетентність із 
менеджменту медіаімунітету». Учитель стає не просто користувачем, а активним творцем 
культури медіаграмотності у школі.

Аналіз проблеми засвідчив, що традиційні підходи до визначення медіакультури майбутніх 
вчителів є обмеженими та не відповідають сучасним викликам. Вони надмірно акцентовані на 
технологічному аспекті, ігноруючи ціннісний, психологічний та етичний складники.

Запропонований новий підхід розглядає цю медіакультуру як цілісну, інтегративну якість, 
що базується на гуманістичних цінностях. Обґрунтована чотирикомпонентна структура (аксі-
ологічно-мотиваційний, когнітивно-інформаційний, діяльнісно-проєктивний, рефлексивно-
прогностичний) дає змогу системно описати феномен.

Ключовими інноваціями є включення компоненту інформаційно-медійної грамотності для 
боротьби з дезінформацією та виокремлення рефлексивного компоненту, орієнтованого на 
самозбереження та профілактику цифрового вигорання самого вчителя, що є обов’язковою 
умовою його ефективної діяльності.

Перспектива подальших досліджень полягає у визначенні критеріїв, показників та рів-
нів сформованості медіакультури майбутніх учителів, а також у розробленні діагностичного 
інструментарію для оцінювання їхньої готовності до забезпечення інформаційної безпеки 
освітнього процесу.
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Квасенко О. В. Виховання медіакультури майбутніх учителів в умовах цифрової 
трансформації освіти

У статті здійснено комплексний теоретичний аналіз проблеми виховання медіакуль-
тури майбутніх учителів у контексті глобальної цифровізації та викликів воєнного часу. 
Актуальність дослідження детермінована необхідністю переосмислення професійної під-
готовки педагогів в умовах гібридної війни та активних інформаційно-психологічних опе-
рацій, коли інформаційний простір стає полем битви за свідомість. Наголошено, що тра-
диційні техноцентричні підходи, які зводять медіакультуру суто до ІКТ-компетентності 
(володіння інструментарієм), є недостатніми для забезпечення інформаційної безпеки 
освітнього процесу.

Обґрунтовано трансформацію професійної ролі вчителя – від транслятора знань до 
«менеджера з медіаімунітету» та фасилітатора безпечного цифрового середовища. На 
основі системного підходу запропоновано та деталізовано нову, холістичну структуру 
медіакультури як інтегративної професійно-особистісної якості, що складається з чотирьох 
взаємопов’язаних компонентів. Охарактеризовано зміст цих компонентів: 1) аксіологічно-
мотиваційний (сформованість інформаційної етики, академічної доброчесності та цінніс-
ного ставлення до інформації); 2) когнітивно-інформаційний (глибокі знання психології 
медіавпливу, розуміння алгоритмів штучного інтелекту, здатність ідентифікувати фейки, 
маніпуляції та deepfakes); 3) діяльнісно-проєктивний (уміння проєктувати психологічно 
комфортне й безпечне цифрове освітнє середовище, застосовувати новітні технології для 
розвитку критичного мислення учнів); 4) рефлексивно-прогностичний (здатність до само-
моніторингу, прогнозування інформаційних ризиків та володіння навичками професійного 
самозбереження).

Ключовою науковою новизною визначено включення до структури медіакультури компе-
тенцій протидії дезінформації та складника «самозбереження» (профілактики цифрового виго-
рання), що є критично важливим для забезпечення стійкості педагога в умовах перманентного 
стресу.

Ключові слова: медіакультура, майбутні вчителі, цифрова трансформація, професійна під-
готовка, холістичний підхід, структура компетентності, медіаграмотність, критичне мислення, 
воєнний стан, інформаційна безпека.
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Kvasenko O. V. Cultivating media culture in future teachers under the conditions of digital 
transformation of education

The article provides a comprehensive theoretical analysis of the problem of cultivating media culture 
in future teachers within the context of global digitalization and wartime challenges. The relevance of 
the study is determined by the urgent need to rethink professional teacher training under conditions 
of hybrid warfare and active information-psychological operations, where the information space 
becomes a battlefield for consciousness. It is emphasized that traditional technocentric approaches, 
which reduce media culture merely to ICT competence (proficiency in tools), are insufficient to ensure 
the information security of the educational process.

The transformation of the teacher’s professional role is substantiated: from a knowledge transmitter 
to a «media immunity manager» and a facilitator of a safe digital environment. Based on a systemic 
approach, a new, holistic structure of media culture is proposed and detailed as an integrative 
professional-personal quality consisting of four interconnected components. The content of these 
components is characterized: 1) axiological-motivational (formation of information ethics, academic 
integrity, and a value-based attitude towards information); 2) cognitive-informational (deep knowledge 
of media influence psychology, understanding of artificial intelligence algorithms, ability to identify 
fakes, manipulations, and deepfakes); 3) operational-projective (skills to design a psychologically 
comfortable and safe digital educational environment, application of advanced technologies to 
develop students’ critical thinking); 4) reflexive-prognostic (capacity for self-monitoring, forecasting 
information risks, and mastery of professional self-preservation skills).

The key scientific novelty is identified as the inclusion of counter-disinformation competencies and 
the «self-preservation» component (prevention of digital burnout) into the structure of media culture, 
which is critically important for ensuring the teacher’s resilience under conditions of permanent stress.

Key words: media culture, future teachers, digital transformation, professional training, holistic 
approach, competence structure, media literacy, critical thinking, martial law, information security.
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